

以房养老的头号敌人

□ 石述思

在当代中国，以房养老从一开始就不被看好。

顾名思义，以房养老是将房产抵押给保险公司，每月领取不菲的养老金，终老时房子归保险公司处置。

这一国际通行的辅助性养老方式一直没有走出专家热、公众冷的困局。

即使如此，为了缓解老龄化社会带来的巨大压力，中国式以房养老还是在一年前破冰了。

一年后，答卷相当难看。

媒体报道，2014年7月1日起，中国保监会在北京、上海、广州、武汉开展住房反向抵押养老保险试点，今年4月份，第一款“保险版”以房养老产品推出。然而截至目前，仅有十余户居民愿意成为“吃螃蟹”的人。

平、广覆盖的初级水平，人人尽享体面而尊严的老年生活仍是一个遥远的奢望。

因此，在相当长历史时间内，政府托底之下，还当依赖家庭、社区、社会的力量共同给力。以房养老本应顺利推进，却为何步履维艰？

从操作层面看，公众普遍担心的问题包括：都市房价这些年一直在上升通道狂奔，抵押后上涨收益怎么算；谁说了算？其次，这项涉及保险、银行、房产评估第三方机构的业务并未实现“无缝对接”，产生纠纷怎么办？再次，如果70年产权到期后，抵押房屋要有偿续期，那么续期费用算谁的？

最后，民政部的数据显示，我国城乡养老机构养老床位365万张，平均每50个老人不到一张床。养老从业人员更是不足百万。卖掉房子“前不着村后不着店”又咋办？

其实，中国无论多么复杂的社会问题，

只要能在技术层面解决均不可怕。

制约以房养老顺利推动的头号敌人却在萧墙之内。

媒体披露，上海民政部门一项调查显示，高达90%的老人拟将房产留给子孙，愿意倒接揭的不到10%。而此前由华中师范大学发起的一项调研显示，近99%的子女反对父母以房养老。前者意味着老人即使面临着自身巨大的养老难题，仍愿意为子孙活着，牺牲自己可能的幸福和尊严，让后代能有更多的物质保障，活得更宽裕轻松。这是最后的奉献，几千年都在重复，这是传统社会里最被人称道的爱。后者却只能说即使养儿防老在现实社会的基石已经动摇，常回家看看都已经写入法律的背景下，很多子女一边无力赡养乃至不愿赡养老人，一边却惦记着老人本可以用于改善老年生活的财产，理直气壮地变相占有、剥

夺，不惜以亲情相胁迫，演绎着养老防儿的现实悲剧。

养老是社会问题，但首先是个人问题。除了呼吁政府进一步建立公平完善的社会安全网，更期待中国的老人能够独立，以完整意义上的现代人的名义，利用自己平生累积的财产，为自己拥有一份更舒适安逸的黄昏而努力。孝顺不就是充分尊重老人的自我意识和自主选择吗？

而子女正常情况下，应该靠自己的努力去开创自己美好生活，无论从父母那里继承遗产多么合理合法，都应该首先立足于自强自立的前提下奋斗，万不可将自己舒适的日子建立在对老人们的攫取和剥夺上。

我国目前养老保险主渠道有三：基本养老保险制度、企业年金和职业年金制度，以及个人自愿购买的商业养老保险。以房养老仅仅是一项有益补充而已。

面对试点的巨大阻力，其大力倡导者、中房集团理事长孟晓苏甚至提议：“可先从失独和丁克家庭做起。”

其中深意令人百感交集。以房养老，不仅测试着当下养老制度、金融体系、房产制度的成色，更是世道人心、伦理底线的试金石。

民生观点

编读 e 时代

本报法人微博 网友留言摘编

(8月15日~8月21日)

【与其“两天半”小短假，不如恢复“五一黄金周”，你赞同吗？】2.5天小短假在实施主体层面先天不足：实施该政策的主体为政府机关等。而小微企业能勉强维持生存就实属不易，怎能指望每周再给员工排半天假？与其“两天半”小短假，不如恢复“五一黄金周”。

(2015年8月16日《工人日报》报道)

② 和蔼可亲_94059：2.5天或是2天，这重要吗？关键是要落实好带薪休假政策，让人们能自行安排假期，错峰旅游减轻压力。

③ 杨大胖DX：“2.5天小短假”没有强制性，有几个私企愿意给员工多放假？“黄金周”的分量就不同了。支持！

【甘肃11县区上半年“四风”问题为零，你怎么看？】甘肃省榆中、阿克塞、瓜州、崆峒、灵台、静宁、漳县、礼县、两当、迭部、和政等11个县(区)，上半年对“四风”问题“零查处”、“零问责”。甘肃省监察厅副厅长王立泰表示：“没有发现问题，就是最大的问题。”

(2015年8月17日《工人日报》报道)

④ 三七锦：没发现不等于不存在。要想“清洁”干净，就得勤加“打扫”。

⑤ 独钓寒江幽秋雨：廉政建设是个长期工程。即使一时真的没问题，也不代表永远没问题，只有常抓不懈，才能真正见成效。

【69岁独腿环卫工该不该坚持工作？】近日，四川成都69岁环卫工人邓贤国拄杖清扫垃圾的照片在网络上走红。老人身残志坚，努力敬业的正能量事迹获得不少网友点赞。但也有网友认为，邓贤国有儿子，不应该再继续这么辛苦地工作。

(2015年8月20日《工人日报》报道)

⑥ 作业风：最有发言权的是老人自己。如果他确实需要这份工资，并且乐意干下去，别人的意见都不重要。

⑦ 70后忽然花开：认为老人不应该再坚持工作，这说明我们还有同情心，还是善良的。但是，生活不易，请尊重老人自己的决定吧！

(赵琛摘自《人民日报》新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与《人民日报》微博互动

一周舆情

潍坊“马路杀”

据《人民日报》8月20日报道，8月19日晚，山东潍坊犯罪嫌疑人嵇某某当晚偷开其父越野车，在市区连续撞击机动车、非机动车和行人，共造成26人受伤，其中5人抢救无效死亡。嵇某某已被刑拘。“马路杀手”再引关注。

该事件发生后，有网友表示，“当你驾驶车辆的时候，很多人的生命其实就在你的一念之间，希望所有驾驶车辆的人记得这点，为无辜的死者默哀。”“如果不小心撞到人后，负起责任，停下来救伤者，就不会有后面那么多人被撞了。”也有些网友相当愤怒，“对于受害者，简直就是飞来横祸，对于肇事者，必须严惩。”

虚假“送清凉”

据《人民日报》8月20日报道，日前潍坊昌邑市环卫工人向媒体反映，在该市环卫局举行的2015“夏送清凉”活动中，现场为60位环卫工人发放绿豆、茶叶、毛巾等避暑物品，待拍完照片后又将物品收回。昌邑市环卫局回应，捐赠物品现场不够分配，只能统一收回，加工后再统一分配。

对此，“人民微评”点评：“送清凉，凉人心。如果物品足够分，作秀就是残忍，近乎无耻；如果不够分，何必拍照，拿环卫工当道具？”“拍完照就收回，或有隐情，但不管何种原因，这种方式都是粗鄙的、不人道的。环卫工需要的是尊重和关爱，而不是羞辱。”有网友也指出，“这送的清凉，凉得够透彻！”

怒狂女校长

据京华网8月20日报道，职校怀孕校长打伤7旬保洁，只因60元工资。70岁崔淑芬在山东滨州某职校做保洁，每天10元。被拖欠60元后，老人想找学校老师作证，可校长说谁作证就开除谁，并拿东西砸得老人头部鲜血直流。老人随后被送往医院。

对于当时校长打人的事，校长的两个妹妹解释称，争执发生后，双方都有了动作，这才导致后面的事情升级为打人事件。“不管怎么说，打人的事件都不该发生。仅仅是为了60元钱，双方就大动肝火，实在是不值得。”有网友说。“既然事情已经发生了，谈其他的都已经为时已晚，打人就得承担后果。”也有网友认为。

疯狂的“稻米”

据参考消息网8月19日报道，内地网络畅销小说改编的网剧《盗墓笔记》桥段中将8月17日称为主人公之一张起灵的“回归之日”，将在长白山兑现“十年之约”。这引发近十万名被称为“稻米”（“盗迷”谐音）的粉丝，连日涌进吉林长白山，导致景区不堪重负。

各地“稻米”在8月17日之前抵达长白山，90后占7成，他们争相在长白山下签字墙上写心声。长白山景区挤满车辆，旅行社遭抢订。长白山管委会称，从8月初以来，景区游客每日人入区人数约3万人，比平日多5成，不少是“稻米”。长白山景区承载量有限，游客太多。作家“南派三叔”发表文章，表达对粉丝赴长白山担忧。但有粉丝称，到长白山不仅是与书中人的约定，更是对《盗墓笔记》陪伴岁月的交代。

“普查”东北虎

据新华网8月20日报道，世界自然保护联盟(IUCN)猫科动物专家组成员、北京师范大学生态学系冯利民博士介绍，经10年监测研究发现，2012年至2014年期间，至少有27只东北虎和42只东北豹长期活动于靠近中俄边境的吉林省东部区域。这是我国近年来首次摸清中国境内濒危的野生虎豹种群现状。

有专家说，目前东北林区已开始全面停止商业采伐，加之多年来国家的天然林保护，为野生动物和虎豹未来种群恢复奠定了良好基础。然而，由于林下放牧等人类活动影响，目前东北虎、东北豹的主要种群仍局限在中俄边境线狭窄区域。“保护珍稀动物，刻不容缓，你我有责。”不少网友表示。

华人新首富

据《新京报》8月20日报道，8月19日，胡润研究院发布《2015瀚亚资本·胡润全球华人富豪榜》显示，61岁的大陆首富、大连万达集团董事长王健林以2600亿元的财富首次超过长江实业主席李嘉诚成为全球华人首富。

胡润百富董事长兼首席调研员胡润表示，“今年发布全球华人富豪榜是因为大陆企业家明显国际化了。十年前，大陆企业家的关注程度远远不及那些老牌的华人富豪，比如李嘉诚，但现在基本上反过来了，首富都被大陆超越了”。有分析人士指出：“从行业来看，从事房地产行业的富豪最多。”“这说明大陆经济的发展还是有强劲的后发优势的。”有网友说。

(实习生黄丽柔 本报记者兰德华编辑整理)



相思

七夕刚过。重庆渝中区望龙门一间简陋的小屋内，93岁的张淑英婆婆手中和前夫的合成合影照，是她心中最珍贵的爱情见证。93岁的张淑英婆婆在77年前，她还是少女时，就嫁给了荣昌籍军官钟崇鑫。两年后，抗日战争爆发，丈夫在战场上马革裹尸。南京雨花台一役，丈夫壮烈殉国，夫妻从此阴阳两隔。时隔77年，张淑英终于在台湾找到丈夫的遗照。张淑英与钟崇鑫两年爱情，竟成77年相思。

佚名/东方IC

2015年上半年，全国垃圾短信的总量为199亿条，骚扰电话总量为392亿次

骚扰电话缘何屡禁不止？

□ 本报记者 朱林

近日，百度手机卫士发布了《2015上半年中国互联网移动安全报告》(以下简称《报告》)，对垃圾短信、骚扰电话等6大移动安全问题做了系统专业的调研和分析。《报告》显示，截至2015年6月，全国垃圾短信的总量为199亿条，每月人均接收垃圾短信7条；骚扰电话出现总量为392亿次，每月人均接收骚扰电话14次。

手机已经成为我们日常生活随身携带的标配，在享受即时通信便利的同时，也让骚扰、诈骗如影随形。为何相关部门三令五申，垃圾短信、骚扰电话却屡禁不止？面对垃圾短信、骚扰电话我们又该何去何从？

当被骚扰已成习惯

“有时候手机提示骚扰，我就挂断；有时候是外地的号，我都不接。”当被记者问到是否被电话骚扰过时，山东济宁的朱藤告诉记者。朱藤表示，除了投资理财的，还有推销保险的、卖发票的，诸如此类的骚扰电话，垃圾短信，差不多每周都有。

在广州上大学的张晓莉表示困扰她很久的是平时经常接到一些莫名其妙的骚扰电话。说到骚扰电话的内容，她说：“基本都是推销的，只是推销的内容不一样。甚至还接到一些关于澳门赌场的电话。”

在天津工作的刘婷告诉《工人日报》记者，她平均每天都会收到垃圾短信或接到骚扰电话。垃圾短信多是办证的、办号的，而电话则以股票投资理财为主。“有的电话一接起来就没事了，有的时候忍无可忍就挂断。如果不挂掉电话，他们会一直说个没完。”刘婷说。最让她疑惑的是，“之前在学校、电话业务以及人际交往并不多，可几乎每天都会接到骚扰电话或短信。”如此高的被骚扰频率让她打定主意更换手机号码。

在北京一家媒体工作的罗女士表达了自己对垃圾短信、骚扰电话的反感。由于在媒体工作，平时对手机依赖较大。“接起来以为是一个很重要的电话，结果发现是广告的时候，心情就会很受影响。”她还坦言，平时收到的短信更多，内容五花八门，甚至还有特殊服务的。“对于这些垃圾短信、骚扰电话，虽然自己深恶痛绝，但是隔三差五地来一个，又无可奈何，慢慢地也就习惯了。”

谁是罪魁祸首

电信骚扰，运营商难辞其咎。而在广东电信工作的周涛(化名)则表达了他们的苦衷：对于运



营商来说，骚扰电话的核查是比较困难的。例如，有些打给广东用户的骚扰电话归属地为广西，那么收到举报的广东运营商就对此无能为力。即使运营商想作为，也面临需要进一步解决“核查信息的准确性，及其他用户是否收到同样骚扰等问题”。

但在南开大学从事移动互联网研究的王昌海博士则表达了不同的观点。他认为，电信运营商如果想拦截骚扰电话从技术上讲并不难。“监控打电话的号码就行，比如可以让用户通过手机安全软件标记是否为骚扰电话，如果一个号码被多个标记了，那就把它添加到黑名单里面，限制它打电话。”王昌海还表示：“面对跨地区骚扰的情况，如果整个运营商的系统有统一的黑名单库，即使是北京的号，天津这边的路线也可以将其拦截；或

者，北京那边直接拦截。很多时候是运营商懒得去做。”

作为用户，则更多人担心个人信息的泄露问题。“在淘宝上买东西，店主可以积攒客户信息，卖给他；在银行也有泄漏。有些商店办会员的活动，都要留下电话号。”刘婷说道。朱藤也向记者表示：“对战平台注册游戏账号、淘宝等电商平台注册账号、各大网站的调查等活动都可能导致号码泄漏。”

一位在天津电信系统工作的内部人士明确表示，运营商不会售卖用户个人信息，“用户办个手机号卡，只要求留身份证件、名字，但办信用卡、买车留下用户个人信息远比办电话卡多”。

百度移动安全部的倪士文则告诉《工人日报》记者，垃圾短信的发送者很多情况下不用知

道我们的手机号码，就完全可以发送短信给我们。“这是因为他们使用强干扰的伪基站，当用户的手机进入伪基站为中心的覆盖区域内时，手机会强行被推送诈骗、淫秽信息等垃圾信息。这个区域通常是以2.5公里为半径的圆。利用伪基站，违法分子根本不需要手机用户的电话号！”他说。

依法维权是关键

面对垃圾短信、骚扰电话，北京移动客服人员表示：“建议在手机上安装拦截软件，以屏蔽骚扰电话或垃圾短信，或者对号码进行举报，相关部门会对被举报的电话进行核实。”

倪士文认为，现在还没有办法从根源上彻底清除垃圾短信、骚扰电话。从手机用户的角度来说，现实可行的方法就是安装诸如手机卫士之类的拦截软件。例如百度手机卫士软件就创建了“伪基站实时监测地图”对全国各地区的伪基站进行实时监测，可以较好地拦截垃圾短信。

事实上，普通用户在面对骚扰能做到的比较有限。“用户只能是提供一些骚扰电话号码的信息了。”王昌海认为，这个问题的主要原因还是电信方做得不够，如果国家监管部门能强制要求电信方去做这件事，效果会很好。“比如电信方可以做一些应用，让用户装，在这个应用里提供可以举报垃圾短信、骚扰电话的功能，用户接到骚扰电话后，把电话号上传到服务器上，然后再由运营商去拦截这些电话。”

周涛则道出了运营商的另一点无奈——假使查到了某不法商户发送垃圾短信或拨打骚扰电话，“后续应该由公安机关进行处理。这些东西都涉嫌违法，而执法则只能交给公安部门，我们没有这个权限。”换句话说，对于骚扰行为进入了执法环节，运营商就无能为力了。

西南政法大学民商法学院副院长刘云生表示，有些行政机关或是监管部门在治理垃圾短信、骚扰电话方面存在选择性执法的问题。因为这种事情见效很慢，成本高。“甚至还要启动相应的立法程序，即便是立法程序启动了，正常来说对运营商没有直接收益。”刘云生建议，必须强化相关部门执法的问题，不能搞选择性执法。

此外，刘云生告诉《工人日报》记者，民众在抵制骚扰电话、垃圾短信方面应该勇敢地站出来，积极维护民事权利。如果民众维权在全国形成几个经典案例，就会对违法分子形成一定的震慑。民众的自主维权已刻不容缓。

本周聚焦